

# BEKÖSZÖNTŐ

A SIKLÓSI KATOLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG TÁJÉKOZTATÓJA

## ADVENT

Az adventi várakozás évről-évre visszatérő gyakorlata arra hív meg bennünket, hogy emeljük fel tekintetünket és nyissuk meg a szívünket, hogy befogadhassuk azt, akit az egész világ vár: Jézust.

Sokakban él egy új idő, egy új világ iránti vágyakozás: az éhezéstől, az igazságtalanságtól, a háborútól sújtott országokban, a szegényekben, a gyöngékben, a munkanélküliekben, a magányosokban, a magukra hagyottakban. Az adventi időszak erre a nagy várakozásra válaszol, és Jézus születése felé fordítja figyelmünket. Ő az ugyanis, aki meg fogja szabadítani a világot a magánytól, a szomorúságtól, a bűntől a haláltól és minden egyéb más problémától.

Alig több mint kétezer év telt attól a naptól, amely nemcsak az időszámítást változtatta meg, hanem a világ történelmet is. Jeremiás próféta évszázadokkal korábban így jövendölt: „Igen, jönnek napok- mondja az Úr-, amikor teljesítem ígéretemet, amelyet Izrael házának és Júda házának tettem: Azokban a napokban és abban az időben igaz sarjat sarjasztok Dávidnak, aki jogot és igazságot teremtek az országban.” (Jer 33,14-15)

Azok a napok közelednek. Bennünket azonban meg-

annyiszor „agyonnyomnak” saját dolgaink és nem vesszük észre: már az ajtókon kopogtatnak. Általában meglepszünk egy banális, jövő, reményesség és álmok nélküli élettel. Az adventi üzenet felráz ebből a beletörődő, szokványos életből. Isten Szava ugyanis arra figyelmeztet minket, hogy ne hagyjuk eluralkodni magunkon az egocentrikus életstílust, és ne adjuk meg magunkat a napjaink diktálta görcsös ritmusnak. Ránk is igazak Lukács evangélista szavai: „Vigyázzatok, ne-hogy elnehezdedjen szívetek a mámorban, a tobzódásban meg az élet gondjaiban, és készületlenül érjen benneteket az a nap,... Virrasszatok hát és imádkozzatok szüntelenül.” (Lk21,34-36)

Virrasztani és imádkozni talán a mai ember nyelvére lefordítva azt is jelenti, hogy reálsan tekintsünk önmagunkra és az életre a világban, hogy feltegyük önmagunknak a kérdést hogyan és kiért élünk. De nem pszichológiai erőfeszítésre van szükség, és nem is csupán arra, hogy egy pillanatra magunkba szálljunk. Isten ideje készül betörni életünkbe, és mindannyiunktól azt kéri, hogy komolyan virrasszunk. „Nézzetek fel és emeljétek fel fejetekeket, mert elérkezett megváltásotok ideje”

(Lk 21,28), mondja Jézus. Itt az ideje, hogy felkeljünk és imádkozzunk. Feláll az ember, amikor valamit, illetve valakit vár. Ebben az esetben Jézust várjuk. Arról van szó tehát, hogy ne maradjunk mozdulatlanok saját kis világunkba dermedve, hanem gondolatainkat és szívünket fordítsuk afelé, aki eljönni készül. Ebben az adventi időszakban mindannyiunknak fel kellene emelni hangunkat és együtt kiáltanunk az Úrnak, hogy jöjjön el közénk hamar: „Jöjj el, Urunk, Jézus!” Ha advent napjaiban beengedjük szívünkbe az evangéliumot, a Szentírás tanítását, Isten Szavát, akkor szívünk nem sötét barlanghoz fog hasonlítani, hanem jászollá válik, ahol az Úr megszületik. Ezért fogadjuk örömmel az apostol áldását: „Titeket meg gyarapítson és gazdagítson az Úr a szeretetben egymás és mindenki iránt” (1 Tesz 3,12). Így tegyük meg az első lépéseket karácsony felé!

Ezekkel a gondolatokkal kívánok szép adventet és majdán boldog karácsonyt minden kedves olvasónak!

Dohány Zoltán  
plébános

## Technikai fejlődés és az ember sorsa

**Roska Tamás professzor a csúcstechnológiáról és a fél kiló kenyérről.**

(A cikk az Új Ember hasábjain jelent meg 2010. október 10-én Elmer István tollából)

A világiaknak adható legmagasabb kitüntetésben A Nagy Szent Gergely Rend nagykeresztjének civil fokozatában részesült Roska Tamás, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Információs Technológiai Karának alapító professzora. A hetvenéves kutató – tudós nemrégiben, Énekeljetek az elmétekkel címen kiadott könyvében a technikai fejlődés és az ember sorsának összefüggéseihez közelít- a tudós és a nemzedékeket nevelő tanár szemszögéből. Beszélgetésünk során ugyan csak ezekről a kérdésekről esett szó.

**Ön tizenöt éves volt, amikor Neumann János a számítógép atyja meghalt. Mikor ismerkedett meg a számítógéppel az informatikával?**

Tizenhárom éves koromban kiváló általános iskolai fizikatanárom megbabonázott az elektronikával. Ez olyan mértékben megragadta fantáziámat, hogy a család meglepődött- édesapám, nagyapám is sebész volt-, amikor kiderült, hogy villamosmérnök, ahogy akkoriban mondták, rádiómérnök akarok lenni. A számítógéppel az egyetemen találkoztam Kozma László egyik hazai úttörője volt ennek a területnek. Korábban külföldön az egyik első- még relés-számítógépek születésénél bábáskodott. Személyében olyan valaki tanított, aki egyben kutatója volt szakterületének. A számítógéphez tehát az elektronikán, később a számítógéppel támogatott elektronikus áramkörtervezésen keresztül jutottam el.

**Egyesek szerint az informatika - vagy milyen egységes fogalommal lehetne ezt az egész területet megragadni? - olyan önmagát épít és fejleszt tudományág, amely még saját tárgyát sem tudja megfogalmazni.**

A programozás nálunk – kissé szerencsétlenül – túlságosan elvált a hardverismerettől. Két-három éve változott meg a helyzet, amióta sok millió transzisztort vagyunk képesek egyetlen chipen elhelyezni. Ezzel új időszámítás kezdődött a számítástechnikában. Arra a kérdésre tehát, hogyan határozza meg magát az információs technológia, sokkal világosabb definíciót jelent a villamos – és számítógép mérnökség, s emellett jelenik meg a szűken vett informatika, a

szoftvertchnológia és a széles körű felhasználás. Mi tudatosan információs technológiai kar vagyunk, a hardver, szoftver és alkalmazások együtt, meg még valami más – az idegtudománnyal, az agy kutatással, a genetikával való kapcsolat, illetve a bionika. Az utóbbi alapszak jellegű oktatását Európában először mi indítottuk el.

**Egyre többet beszélnek az informatikában a virtuális világ kialakulásáról.**

Ez az egyik legnagyobb kihívás, elsősorban a fiatalok világában. Egy könyv olvasása – akár nyomtatott, akár elektronikus legyen –, aktív szellemi erőfeszítést és fantáziát igényel. Amikor azonban a külső világ kizárólag képi formában jelenik meg, az emberek jó részét „bekeríti” a megkapó, érdekes látvány, s olyan érzés és hamis tudat alakul ki bennük, mintha részesei lennének a valóságnak. Amikor sokféle okból – tömegesen elmagányosodnak a fiatalok, a virtuális világ válik az egyik pótszerré. S ez olyan mértéket ölthet, amikor már kialakul a függés. Az internetfüggést Amerikában felvették a betegségek listájára. Hogyan lehet védekezni ez ellen? A közösségépítés az egyik legjobb ellenszer: a családi és iskolai közösség, a szerencsések számára pedig egyéb, értékorientált közösségek is, például hittanccsoport, kórus, kirándulások...

**Nem kell szembenéznünk azzal, hogy a m szaki-technikai tudás el reszaladt, s az emberi psziché még nem alkalmazkodott eléggé ehhez a tudáshoz?**

Erre aligha adhatunk egyértelmű választ, de tény, hogy a számítógépes világban, az internet korában kellő önkontroll hiányában mintha egyre nagyobb szellemi zűrzavar hatalmasodna el a világhálón. Honnan tudjuk, igaz-e vagy hamis, amivel ott találkozunk? Az interneten lévő angol nyelvű szövegek jelentős részét például rossz angolsággal írják...

**Sokan a világhálóról levett adatokat és megállapításokat abszolút megbízható tudásként fogadják el.**

A diákok közt gyakori tévhit, hogy ha valamit kinyomtatnak a Google-ról, akkor azt már tudják is. Nincs szükség további figyelemre, tanulásra. Pedig általában megbízhatatlan, hamar el-

szálló, felszínes tudást jelent ez, amely a röpké átolvasás során nem válhat az ember sajátjává. Doktoranduszaimnak azt szoktam tanácsolni, hogy hente legalább két napon ne kapcsolják be a gépet. Ha ugyanis állandóan szörföznek a világhálón, nincs idejük gondolkodni, tanulni, saját ötleteket kitalálni. Amit nem elmélkedünk át, nem próbálunk ki, az nem vélik készségszintű ismeretté, hamar elfelejtjük, és semmivé válik.

**XVI. Benedek pápa Szeretet az igazságban (Caritas in veritate) kezdet enciklikájában a következőkre hívja fel a figyelmet: utat téveszt a népek fejlődése, ha az emberiség úgy véli, képes a technika csodájának kiszolgáltatva újjáteremteni önmagát. Ez a technika útján való önmegváltás kísértése lenne?**

A VI. fejezet szinte a mi korunk számára íródott! Visszatérve a kérdésre: mindenesetre szellemi környezetszennyezésnek lehetünk tanúi. A televízió például rendkívüli mértékben tönkreteszi a kreatív gondolkodást- nem-csak fiatalokban. Az amerikai pszichológiai társaság évtizedekkel ezelőtt kiáltvánnyal fordult a szülőkhöz: öt – hat éves korukig ne engedjék a gyerekeket a televízió elé. Az elmélyült tanuláshoz és gondolkodáshoz nincs alternatívája. Ma nagyobb előnyt jelent, mint valaha. Évekkel ezelőtt igen megragadott Edith Stein egyik könyve. Rádöböntet arra, mit jelent valójában az elmélyült szellemi élet. Nemrégiben egy olyan kontemplatív (szemlélődő) szerzetes nővérrel beszélgettem Kaliforniában, aki természettudományokból szerzett diplomát, kutatói múlt után lett szerzetes. A nővér egy barátom révén ismerte a mi budapesti karunkon folyó munka lényegét: hogy a természet- és a műszaki tudományok, humán és élettudományok szintézisére törekszünk az evangéliumi emberkép fényében. A beszélgetés folyamán megfogalmazott erre

vonatkozóan néhány lényeges gondolatot. Azon tűnődtem, milyen mélységből származnak ezek? Hogyan válik a valódi világ megismerőjévé az ember? S ebben a nyelvnek, a kifejezőképességnek óriási szerepe van. Ezért kell beszélgetnünk egymással. Ezért kell verseket tanulnunk. Az a tizennyolc éves fiatal, aki nem ismer legalább száz verset, aligha képes jól, érthetően kifejezni magát. Az anyanyelvben olyan erő lakozik, amely aligha vagy csak nehezen helyezhető át egy másik nyelvbe.

**Morálisan hogyan viszonyul az ember az általa kifejlesztett csúcstechnológiához?**

Minden ember méltósága, az élet védelme a fogantatástól a természetes halálig, a házasság és a család méltósága s mindannak a tisztelete, amit az emberi közösségek szentnek tartanak a békesség és igazságosság keretein belül. Ez a bibliai emberkép egy lehetséges mai szavakkal való összefoglalása. Olyan valóságokkal találjuk szembe magunkat, amikre a történelemben még soha nem volt példa. Hogyan segítheti a technikai fejlődés az ember valódi sorsát? Értelmesen meg akarjuk fogalmazni a transzcendensre vonatkozó ismereteinket, elképzeléseinket, miközben alázattal elfogadjuk, hogy a szellem és a lélek világában vannak általunk kitalálhatatlan válaszok. Ezeket ajándékba kapjuk. A tízparancsolat tíz mentőöv, a nyolc boldogság életreszóló tanács. A virtuális valóság helyett a valódi valóságra helyezük a hangsúlyt! Szeretnénk énekelni az elménkkel (1 Kor 14)

(A professzor úr egyik fia az Esztergom-Budapesti F egyházmegye hivatásigazgató referense, katolikus pap, az Esztergomi Hittudományi F iskola tanára – megjegyzés DZ)

---

### **2010. december 18-án (szombaton)**

18 órakor kerül sor a betlehemi láng fogadására a templomban.

### **2010. december 30-án (csütörtök) Év végi hálaadó túra**

Indulás 9 órakor a siklói buszpályaudvartól. A Tenkes tető keresztnél találkozunk a

környékből jövőekkel. Tarisznyából étkezés, szalonnasütés stb. Majd indulás tovább a Máriagyúdi kegytemplomba, ahol kb. 13 óra 30 perckor kezdődik a szentmise. Visszaérkezés Siklósra kb. 16 óra körül.

Kanizsai Dorottya cserkészcsapat nevében:

Tóth János  
cspk

## Decemberi programjaink

- December 3 Elsőpéntek
- December 4 Adventi kézműves foglalkozás
- December 4 15 órakor Seniorok miséje
- December 6 19 órakor a KATEKUMEN csoport tagjainak összejövetele a Plébánián
- December 11 15 órakor Szentmise Kistótfaluban  
16 órakor Szentmise Kisharsányban
- December 12 15 órától Mikulásváró ünnepség a plébánián  
16 órakor Ovis mise
- December 13 19 órától Testületi ülés a plébánián
- December 17 17 órától adventi kézműves foglalkozás a plébánián
- December 18 15 óra 30 perckor Szeretetláng imacsoport összejövetele a templomban
- December 19 11óra 45 perckor Szentmise Nagytótfaluban
- December 22 Betegek gyóntatása Vokányban
- December 23 Betegek gyóntatása Siklóson  
19 órától Taizei imaóra Vokányban
- December 24 16 óra Pásztorjáték a siklósi templomban  
17 órától szentmise Nagytótfaluban  
22 órakor Éjféλι mise Vokányban  
24 órakor Éjféλι mise Siklóson
- December 25 11 óra 45 perckor Szentmise Kistótfaluban
- December 26 8 óra 30 perckor Jubiláns házások megáldása Siklóson

December 26 10 óra 30 perckor Jubiláns házások megáldása Vokányban  
11 óra 45 perckor Szentmise Kisharsányban

December 30 Év végi hálaadó túra

December 31 18 órakor év végi hálaadás Siklóson

Az alábbiakban közöljük A Szent Imre Katolikus Iskola közelmúltbéli diáksikereit, eredményeit.

### 2010. október 21. Pécs, Megyei Sportnap

**Horváth Ernesztina:** Bocsa: 1. helyezés  
Asztalitenisz: 1. helyezés  
Lengőteke: 2. helyezés

**Kispataki Ildikó:** Darts: 1. helyezés  
**Kalányos János:** Darts: 1. helyezés  
**Jandrók Norbert:** Asztalitenisz: 2. helyezés

Bocsa: 2. helyezés

**Balogh Farkas Anikó:** Bocsa: 2. helyezés

Darts: 3. helyezés

**Kocsis Krisztofer:** Bocsa: 3. helyezés

Felkészítő: **Pálinkás István**

### FOBMSZ MEGYEI ATLÉTIKAI BAJNOKSÁG

#### 2010. október 14. Pécs

**Horváth Ernesztina:** Kislabda hajítás 2. helyezés  
Súlylökés: 3. helyezés

**Kocsis Krisztofer:** 1500m síkfutás: 2. helyezés

Edző: **Pálinkás István**

Az érmes helyezések mellett az iskola versenyzői négy 4., kettő 5. és egy 6. helyet szereztek.

### Rajzpályázat Szent Mór napja alkalmából

Díjazott tanulók: **Szabó Réka 6.o.**  
**Orsós Bianka 2.o.**

Felkészítő: **Farkasné Nagy Ibolya és Nagy Edit**

A Siklósi Római Katolikus  
Egyházközség kiadványa.

Kereskedelmi forgalomba nem kerül.

Felelős szerkesztő:  
Dohány Zoltán plébános

[www.siklosiplebania.hu](http://www.siklosiplebania.hu)